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Obor přirozených čísel

Pro každá tři přirozená čísla 
[image: image14.wmf]c
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Součet 
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Součin 
[image: image16.wmf]b

a

.

 je přirozené číslo


[image: image510.wmf]0

³

x


[image: image17.wmf](

)

(

)

c

b

a

c

b

a

+

+

=

+

+



[image: image18.wmf](

)

(

)

c

b

a

c

b

a

.

.

.

.

=





[image: image19.wmf]a

b

b

a

+

=

+



[image: image20.wmf]a

b

b

a

.

.

=





[image: image21.wmf]a

a

=

.

1





[image: image22.wmf](

)

ac

ab

c

b

a

+

=

+




Obor přirozených čísel je uzavřený vzhledem ke sčítání a násobení, ale není uzavřený vzhledem k odečítání a dělení.

Obor celých čísel

Pro každá tři celá čísla 
[image: image23.wmf]c
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Součet 
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Součin 
[image: image25.wmf]b

a

.

 je celé číslo

Rozdíl 
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Ke každému celému číslu 
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 existuje takové číslo 
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 se nazývají čísla navzájem opačná. Opačné číslo ke kladnému je číslo záporné a naopak. Opačné číslo k nule je nula. 
Obor racionálních čísel
Pro každá tři racionální čísla 
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Rozdíl 
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Pro libovolná dvě racionální čísla
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Racionální čísla můžeme zapsat ve tvaru:

· zlomku

· desetinného čísla (ne všechna)

· nekonečného periodického desetinného rozvoje s vyznačenou periodou

Desetinným číslem se rozumí racionální číslo, které lze zapsat zlomkem 
[image: image59.wmf]n
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, kde 
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 a 
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. Je to tedy číslo s konečným desetinným rozvojem.
Desetinný rozvoj čísla:

· Neryze periodický – před periodou se vyskytuje skupina neopakujících se číslic, např. 
[image: image62.wmf]81

6

,

0

. Tato skupina se nazývá předperioda. (Zde je to číslo 6.)

· Ryze periodický – nemá předperiodu, např. 
[image: image63.wmf]30
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.

Některá racionální čísla (větší než jedna nebo menší než minus jedna) zapisujeme jako smíšená čísla. Např. 
[image: image64.wmf]13
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Číselná osa – přímka, na které znázorňujeme čísla. Počátek – číslo 0. Obraz většího čísla je na číselné osy vždy vpravo od obrazu menšího čísla. Některé body číselné osy nejsou obrazy racionálních čísel.
Obor reálných čísel

Reálná čísla vyjadřují délky úseček, čísla k nim opačná a nulu.

Každé reálné číslo je na číselné ose zobrazeno právě jedním bodem.

Každý bod číselné osy je obrazem právě jednoho reálného čísla.

Iracionální čísla – nedají se napsat ve tvaru zlomku. Např. čísla 
[image: image65.wmf]2

, 
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 (Ludolfovo číslo), 
[image: image68.wmf]e

 (základ přirozených logaritmů – druhý ročník) jsou iracionální.

Iracionální čísla lze zapsat pouze takovým desetinným rozvojem, který je nekonečný a neperiodický.

Číslo zaokrouhlíme na místo daného řádu tak, že vynecháme všechny číslice, které jsou vpravo od číslice na místě daného řádu, a je-li první z vynechaných číslic

a) menší než 5, pak všechny ponechané číslice se nemění

b) rovna nebo větší než 5, pak k číslu vytvořenému ponechanými číslicemi přičteme jednu jednotku nejmenšího ponechaného řádu

Čísla zaokrouhlujeme na místa určitého řádu nebo na daný počet platných číslic.

Číslice zaokrouhleného čísla se nazývají platné číslice. Nepočítají se mezi ně nuly, které stojí před první nenulovou číslicí, a také nuly na konci čísla, které vznikly zaokrouhlením.

Pro každá tři reálná čísla a, b, c platí:

Jestliže 
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 je libovolné reálné číslo, pak 
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Pro každá čtyři reálná čísla a, b, c, d platí:

Jestliže 
[image: image81.wmf]b
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Druhá odmocnina z nezáporného reálného čísla 
[image: image84.wmf]a

 je takové nezáporné číslo 
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, pro které platí 
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. K jeho označení užíváme symbol 
[image: image87.wmf]a

.

[image: image88.wmf]
odmocnítko


[image: image89.wmf]a


základ odmocniny

Druhé odmocniny ze záporných čísel nejsou v oboru reálných čísel definovány (kalkulačka ukáže chybu).

Druhá odmocnina z nezáporného čísla je vždy číslo nezáporné.

Pro každá dvě nezáporná reálná čísla 
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Zlomky, které obsahují odmocniny, upravujeme tak, aby se ve jmenovatelích žádné odmocniny nevyskytovaly. Tento postup se nazývá usměrňování zlomků. Usměrňování zlomků provádíme rozšiřováním.
Třetí odmocnina z nezáporného reálného čísla 
[image: image95.wmf]a

 je takové nezáporné číslo 
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Pro každá dvě nezáporná reálná čísla 
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Absolutní hodnota reálného čísla

Je-li 
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Pro každé reálné číslo 
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 platí 
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Absolutní hodnota každého reálného čísla je rovna vzdálenosti obrazu tohoto čísla na číselné ose od počátku soustavy souřadnic.

Vzdálenost obrazů reálných dvou čísel 
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 na číselné ose je rovna 
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Vzorové příklady

Příklady tohoto typu očekávej v testech.
1. Zapište jako zlomek v základním tvaru: 
a. 
[image: image114.wmf]252
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2. Zapište jako smíšené číslo: 
a. 
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3. Zapište jako desetinné číslo:
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4. Uspořádejte čísla podle velikosti: 
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6. Vypočítejte a výsledek zapište jako zlomek v základním tvaru: 

a. 
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d. 
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7. Rozhodněte, které z čísel 
[image: image136.wmf]3
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8. Zaokrouhlete daná čísla na dvě platné číslice:
a. 
[image: image138.wmf]5
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b. 
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9. Zaokrouhlete čísla na setiny:

a. 
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10. Seřaďte čísla podle velikosti: 
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Která z uvedených čísel jsou čísla iracionální?

11. Najděte opačná čísla k číslům:

a. 
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12. Najděte převrácená čísla k číslům:

a. 
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13. Vypočítejte bez kalkulačky:
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14. Vypočítejte zpaměti:

a. 
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15. Upravte:

a. 
[image: image191.wmf]27

.

3


b. 
[image: image192.wmf]2

50


c. 
[image: image193.wmf]36

81


d. 
[image: image194.wmf]6

3

16

.

4


e. 
[image: image195.wmf]3

3

3

81


16. 
[image: image196.wmf]3

215

216


17. Částečně odmocněte:
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18. Usměrněte zlomky:
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Částečně odmocněte:
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Příprava na test z 1. kapitoly
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12. Částečně odmocněte:
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14. Částečně odmocněte:
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